

Досрочно завершить уборку и сдачу хлопка — дело чести каждого колхоза и совхоза (1 стр.).
В ВЦСПС. Об участии профорганизаций в проведении призыва молодежи в школы ФЗО, ремесленные и железнодорожные училища (1 стр.).
Х. Норматов. — Сбор и заготовки хлопка проводятся строго по графику (1 стр.).
За дело мира, за лучшее будущее молодежи (2 стр.).

К. Дубровский. — За высокую рентабельность производства (2 стр.).
Обзор печати. Поверхностный подход к вопросам промышленности (2 стр.).
Банкет в честь Объединенных наций в Нью-Йорке (3 стр.).
На заседании Совета министров иностранных дел (3 стр.).
В комитетах Генеральной Ассамблеи организации Объединенных наций (4 стр.).

ВАЖНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЗАДАЧА

С 15 ноября по 15 декабря в республике будет проходить очередной призыв городской и сельской молодежи в школы фабрично-заводского обучения, ремесленные и железнодорожные училища. В учебные заведения Управления трудовых резервов УзССР будет принято 3.175 юношей и девушек. Новый призыв сыграет значительную роль в дальнейшем пополнении кадров квалифицированных рабочих промышленности и транспорта республики.

В исторической победе, одержанной советским народом в Великой Отечественной войне, немалая заслуга принадлежит нашей славной молодежи. Сотни тысяч юношей и девушек, пройдя обучение в школах и училищах трудовых резервов, пополняли ряды квалифицированных рабочих и с беззаветной преданностью родной земле, выковывая нашу победу. Героические трудовые подвиги нашей молодежи заслуживают горячую признательность родины и высокую оценку товарища Сталина — лучшую награду для советского человека.

Сейчас родина зовет молодежь к новым славным делам. Советский народ с огромным подъемом борется за выполнение задач нового пятилетнего плана. Тов. Сталин в своем докладе на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1946 года подчеркнул, как остро встал после войны вопрос о пополнении наших предприятий и новострой рабочей силой. Привлечение новой рабочей силы в промышленность, на транспорт и строительство является одним из решающих условий выполнения плана восстановления и развития народного хозяйства.

В советском государстве нет такого источника пополнения рабочей силы, каким является в капиталистических государствах резервная армия безработных, постоянно пополняемая за счет разорения крестьянских хозяйств и мелкой буржуазии городов. У нас, при социалистическом строе, этот источник пополнения рабочей силы ликвидируется. Советское государство нашло новую, новую систему пополнения растущего народного хозяйства рабочей силой. Еще до Великой Отечественной войны наше государство по инициативе товарища Сталина приступило к разрешению этой задачи путем создания государственных трудовых резервов рабочей силы. Система трудовых резервов полностью себя оправдала. Задача заключается в том, чтобы непрерывно увеличивать контингент трудовых резервов, подготавливаемых в ремесленных училищах и школах фабрично-заводского обучения, создать устойчивые кадры рабочей силы на основе всемерного улучшения их материального положения и обеспечения жильем.

Вот почему предстоящий набор в школы ФЗО, ремесленные и железнодорожные училища является важнейшей государственно-хозяйственной задачей и требует привлечения к себе серьезного внимания партийных, комсомольских и профсоюзных организаций.

Новый призыв будет проведен во всех областях республики. Нужно немедленно развернуть широкую разъяснительную работу и среди молодежи, и среди родителей — рабочих, служащих, колхозников, рассказать им о значении подготовки кадров в нашей стране. Каждый поступающий в школу ФЗО или ремесленное и железнодорожное училище должен знать, какой именно профессии его будут обучать.

Принятые комиссии в городах и районных центрах должны возлагаться председателем городских или районных исполкомов и отнюдь не передоверяться второстепенным работникам, как это имело место в прошлые годы.

Особое внимание нужно уделить узбекской молодежи. Сотни юношей и девушек предвстут в городах из колхозных кишлаков. Они встретятся с незнакомой им обстановкой. Необходимо, чтобы в учебных заведениях и приемных комиссиях их встретили люди, знающие родной язык, умеющие все только разъяснить.

Работа по набору учащихся, конечно, не исчерпывается проведенным призывом. Вся набранную молодежь необходимо обеспечить одеждой, обувью, бельем и продуктами питания до прибытия на место. Нужно устроить молодежи теплые проводы, чтобы она почувствовала, что принята в систему трудовых резервов является важнейшим государственным делом.

Тщательная подготовка к приему учащихся, создание для них нормальных культурно-бытовых условий, чистое, хорошее оборудованное общежитие — основа успешной учебы. К сожалению, в ряде ФЗО и ремесленных училищ республике этому делу уделяется совершенно недостаточное внимание. В результате неудовлетворительного руководства со стороны Управления трудовых резервов, а также из-за отсутствия должного контроля со стороны партийных организаций в ряде ремесленных училищ и школ ФЗО нашей республики имеют место крупные недостатки в учебно-производственной и воспитательной работе, не созданы элементарные условия для учебы и быта прибывающей молодежи. Вследствие этого около 10 процентов учащихся самовольно отвалили учебу.

Отдельные руководители школ ФЗО и ремесленных училищ проявляют формально-бюрократическое отношение к запросам и нуждам учащихся. Так, директор школы ФЗО № 24 при Уапромстрое тов. Хаммухамедов проявил полнейшую безразличность, не обеспечил нормальную постановку производственного обучения и воспитания учащихся. Учащиеся не были обеспечены рабочим местом и инструментами, культурно-воспитательная работа в школе отсутствовала. Все это привело к тому, что из школы самовольно ушло 170 учащихся. В школе ФЗО № 15 при Уапромстрое (директор тов. Ямпольский) в течение двух месяцев не выдавались учащимся полагающиеся им верхняя одежда, обувь и нижнее белье. В этой школе отсутствовали мастер и воспитатель, владеющие узбекским языком, хотя состав учащихся на 80 процентов был из местных национальностей. Необходимо побуждать конев подобным вопиющим явлениям, надо создать все условия для успешных занятий учащихся, хорошо организовать учебно-производственную и воспитательную работу, повседневно проявлять заботу о их бытовых и культурных нуждах, тем самым будет предотвращена текучесть учащихся.

Советское правительство отпускает громадные средства для подготовки квалифицированных кадров рабочих. Умело использовать эти средства, во-первых, подготовить к занятиям учебные корпуса, мастерские, общежития, столовые — дело первоочередной важности.

С первых же дней юности и девушки, принятые в учебные заведения системы трудовых резервов, должны быть ознакомлены с правилами внутреннего распорядка. Нужно, чтобы новый набор сразу же почувствовал внимание к себе со стороны руководителей ФЗО и ремесленных училищ и понял те новые обязанности, которые на него возлагает учебное заведение.

Особое внимание должно быть уделено развращению воспитательной работы среди учащихся. Учащиеся надо привить не только трудовые навыки, но и моральные качества советских людей, верных патриотов родины, молодых большевиков. Надо крепко поработать с каждым учеником, с каждой ученицей, подготовить из них грамотных, дисциплинированных, исполнительных рабочих, сознающих свой долг перед родиной.

Призыв в школы ФЗО, ремесленные и железнодорожные училища — большое государственное дело. Новому пополнению рабочего класса нужно обеспечить достойную встречу, создать все условия для нормальной учебы.

В ВЦСПС

ОБ УЧАСТИИ ПРОФОРГАНИЗАЦИЙ В ПРОВЕДЕНИИ ПРИЗЫВА МОЛОДЕЖИ В ШКОЛЫ ФЗО, РЕМЕСЛЕННЫЕ И ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ УЧИЛИЩА

С 15 ноября по 15 декабря 1946 года проводится очередной призыв (мобилизация) городской и сельской молодежи в школы ФЗО, ремесленные и железнодорожные училища.

Секретариат ВЦСПС предложил центральным, областным, фабрично-заводским и местным комитетам профсоюзов разложить рабочим, служащим и членам их семей особое значение подготовки государственных трудовых резервов для выполнения пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР.

Необходимо выделить в городской и районные комиссии по призыву молодежи в школы ФЗО, ремесленные и железнодорожные училища представителей профсоюзных организаций, обеспечить на праздничных пунктах, в клубах и общежитиях культурное обслуживание прибывающей молодежи.

Профорганизациям поручено проверить совместно с управлениями трудовых резервов подготовку школ ФЗО, ремесленных и железнодорожных училищ к приему прибывающей молодежи, обратить при этом особое внимание на ремонт и оборудование общежитий, учебных помещений и столовых. Следует также проверить, обеспечена ли прибывающая молодежь одеждой, обувью, продуктами питания в время следования в пути и т. д.

Досрочно завершить уборку и сдачу хлопка — дело чести каждого колхоза и совхоза

Убирается гуза-пая, начата зяблевая пахота

Широкая дорога привела нас садами в колхоз. С опушки карагачевой рощи, что на пригорке, были видны мерцающие огоньки вечерних костров. Это расположились полевые бригадные станы передового в Шахрисабзском колхозе имени Карла Маркса.

Еще весной, с началом полевых работ, члены колхоза оставили свои жилища и переселились сюда в кабриоты летнего типа. Все лето и осень колхозники неустанно находились тут, усердно работая на плантациях. И плодородная земля щедро оплачивает труд хлопководов.

— Лег пять назад, — рассказывает председатель правления, орденосеца Фаир Джабаров, — колхозники вообрали с гектара только по 12 центнеров хлопка, а в нынешнем году в 19 октября артель сдала с каждого гектара по 22 центнера хлопка при запаривании 17. Дневная урожайность превышена почти вдвое.

Пример этого передового колхоза указывает, что для того, чтобы добиться успехов, надо умело сочетать все сельскохозяйственные работы, правильно рассчитывать людей, обращать особое внимание на учет труда. Сейчас сбор урожая заканчивается, и на очередь в колхозе выдвигается другая важная, не терпящая отлагательства работа — зяблевая пахота.

Пятого ноября начата уборка гуза-пая. Вслед идет зяблевая работа. Тракторист МТС Фаиз Адылов, пользующийся в колхозе особым уважением, пахнет отлично. Члены сельхозартели делают все, чтобы его работа была еще производительнее. Тщательнее и вода подвозится колхозным

транспортом непосредственно на участки. Тракторной бригаде обеспечено хорошее питание, созданы отличные условия для отдыха.

Колхозные автомашины и арбы заняты перевозкой на поля суперфосфата, который, по всем правилам агротехники, вместе с органическими удобрениями вносится в почву.

Земли колхоза изобилуют грунтовыми водами, которые заболачивают почву, снижая ее плодородные качества. Чтобы избавиться от этой помехи, правление колхоза упустило максимально рабочий день в бригадах и благодаря этому смогло направить часть людей на очистку зауров и армов.

Колхоз, один из немногих в районе, образцово подготовил хлопководов, обеспечил их топливом. Это позволяет сейчас, после заморозков, сдавать на заготовку хорошо просушенный сырец.

Мы тщательно проверили выход колхозников на работу. Все трудоспособные оказались в поле. Постановление ЦК КП(б)Уз о ликвидации отставания в основных сельскохозяйственных работах известно каждому члену артели.

— Наша задача, — заявляют колхозники, — подготовить сейчас базу для будущего, еще более высокого урожая хлопка в 30 — 40 центнеров на гектар.

В этом году в колхозе заложен молодой фруктовый сад, расширяется пашка. Колхоз имени Карла Маркса, завершая уборку урожая, образцово готовится к зиме.

Вл. МИХАЙЛОВ.
(Спец. корр. «Правды Востока»).

Безответственное отношение к хлопкоуборочной

За последнее время в Каракульском районе резко снизилась темпы хлопкоуборочной работы. Секретари Каракульского райкома партии тт. Ядгаров и Цой объясняют это различиями объективными причинами. На деле же невыполнение графика — результат безответственного отношения руководства района к организации хлопкоуборочной. Из 9.250 трудоспособных колхозников на полях ежедневно работают немногие больше половины. Большинство сборщиков систематически не выполняют дневных норм. В ряде колхозов и сельхозотрядов сбор хлопка совершенно прерывист. Так, например, 31 октября не было собрано в 6 колхозах ни одного килограмма хлопка. 1 ноября такая же картина повторилась в трех колхозах. 4 ноября колхозы района сдали на хлопкоуборочный завод только 34 тонны сырья вместо 116 по плану.

Особенно отстает сельхозартели Джигачинского и Янг-Базарского сельхозотрядов. За 5 ноября дневной простот сданного сырья по Джигачинскому сельхозотряду составил лишь 0,1 процента к плану.

Неполно используются трудовые резервы на хлопкоуборочке и в соседнем с Каракульским — Алатском районе. Например, в сельхозартели «Пролетарий» где дневной план хлопкоуборочной выполнен на

60 процентов, собирают хлопок 60 человек вместо 80. Один из крупнейших колхозов района — «Михнат», выполнил план заготовки, резко снизил темпы хлопкоуборочной, хотя на полях еще много распрямленных борочков. За 4 ноября колхозы Алатского района сдали только 0,34 процента к годовому плану.

В колхозах этих двух районов скапливается много несданного хлопка, так как сквер негде просушивать. В Алатском районе из 60 сушек действуют только три. В Каракульском районе не работает ни одна. Некоторые колхозы только сейчас приступают к их ремонту.

В результате собранной влажной хлопков подолгу не вывозится из колхозов, плохо хранится, что отражается на его качестве. Все это ведет к потерям, которые и без того велики из-за небрежной уборки и транспортировки сырья.

Ошибки, допущенные в Каракульском и Алатском районах, должны быть немедленно исправлены. Районные руководители обязаны так организовать работу на полях, чтобы в кратчайший срок завершить уборку и сдачу всего хлопка государству.

А. ТЕПЛОВ.
К. ФАЙЗУЛИН.
(Спецкоры «Правды Востока»).

Сбор и заготовки хлопка проводятся строго по графику

Хлопководы Катта-Курганского района первыми в Самаркандской области выполнили государственный план хлопкоуборочной на 100,3 процента. С каждого гектара получено по 17 центнеров хлопка. Таким образом урожай 1945 года превышен на 4 центнера с гектара.

Борьба за урожай началась осенью прошлого года. Все хлопководские колхозы добросовестно в установленные сроки провели зяблевую пахоту. Предварительно в почву были внесены минеральные и мазевые удобрения. Весной на полях развлеклась лютая весенне-весенняя сорняковая. На тридцать дней раньше, чем в прошлом году, мы завершили сев хлопчатника, одновременно провели окучку, культивацию и поливы. Хлопковые поля получили шестипятнадцатую обработку. Все это обеспечило высокий урожай.

Значительную помощь оказали колхозам механики и трактористы машинно-тракторной станции. Особое уважение колхозников завоевала тракторная бригада коммуниста Василия Равья, которой вот уже несколько лет принадлежат первенство в МТС. Отлично работали также трактористы бригады коммуниста Гамбара Ибрагимова.

добились первых успехов и сумели доказать, что в течение года можно повысить урожайность хлопка на 4—6 центнеров с гектара. Это открывает новые перспективы в деле выполнения пятилетнего плана дальнейшего развития хлопководства.

В социалистическом соревновании хлопководов выхолащивается место заняла сельхозартели «Ак-Алты». В прошлом году эта артель сдала с каждого гектара по 35 центнеров сырья. В нынешнем году колхозники обогнали довести урожайность хлопка до 40 центнеров и сдали уже по 32 центнера с гектара.

Орденосеца колхоз «Пролетарий» сдал на заготовительный пункт по 29 центнеров с гектара и продолжает доставлять хлопок сверх плана. Значительных успехов в урожайности добились колхозы «Кзыл рабочий», имени Пятилетия Узбекистана и многие другие.

В борьбе за высокий урожай хлопка ведущее место занимает коммунисты и комсомольцы. Они являются организаторами социалистического соревнования. Восемь коммунистов из парторганизации колхоза имени Микояна работают в поле, активно участвуют в колхозном производстве. Руководящий звеном секретарь партийной организации Асад Махмудов сумел добыть

Образцово обслуживать колхозы

Вторая Каршинская МТС еще недавно была одной из самых отстающих в Кашка-Дарьинской области. Распавшаяся трудовая дисциплина, большая текучесть рабочей силы, отсутствие квалифицированных кадров ремонтников и трактористов приводили к тому, что МТС систематически не выполняла своих планов.

Чтобы выйти из провала, пришлось преодолеть немало трудностей, которые усугублялись тем, что машины наши по-прежнему изношены и в годы войны не обновлялись.

Прежде всего надо было разрешить проблему кадров. Мы воспитали собственные кадры. Кузнецы, механики, слесари имеют учеников, и нет такой тракторной бригады, к которой не были бы прикреплены выпускники курсов при МТС. Тридцать пять молодых трактористов первого набора уже сдают за рулем машин и столько же сейчас обучаются на курсах. Двадцать один человек проходит переподготовку в Каршинской школе механизации.

С помощью областных и районных организаций мы развернули строительство рабочего поселка при МТС. Улучшение культурно-бытовых условий значительно усилило приток рабочей силы в МТС.

В работе станции мы навели строгий порядок. Каждый бригадный механик, тракторист, кузнец работают строго по плану и отвечают за сроки и качество своей работы.

Задолго до начала ремонта тракторов механизатор тов. Кузнецов и заведующий мастерской тов. Туркин составляют ведомости на каждую машину, определяют степень ремонта и потребное количество запасных частей.

Бригадные механики прошли семинар, где изучали правила технического ухода за

машинами. Через каждые 10 дней они проходят двухчасовой техникум. Разъезды механики гг. Маняпчеч, Шляхов и Бурмистров строго следят за выполнением графика технического ухода каждым трактористом. Это помогло предотвратить много простоев.

В прошлом году наша МТС перевыполнила план тракторных работ. В этом году мы добились еще больших успехов.

19 октября МТС завершила программу тракторных работ. Выработала на один 15-силный трактор составляет 336 произведенных гектаров — на 112 выше прошлогоднего. До конца года мы наметаем выработать сверх плана не менее 3.500 гектаров.

Благодаря укреплению трудовой дисциплины коллектив МТС стал работать слаженно и четко. Десяти трактористов-стаханковцев нашего перевыполнили свои годовые задания. Бригада Турсуна Амурова обработала 2.548 гектаров вместо запланированных 1.603 и сэкономила 1.700 килограммов горючего. На 126 процентов выполнила годовой план бригада Хайрулла Авазова, затратив горючего на три с половиной тонны меньше положенного. Образцово работали трактористы Асадулла Сейфуллин, Каравай Мирзаев, Аликул Базаров и другие.

Рабочие мастерских — слесари гг. Багушев и Явский, кузнецы гг. Закиров, Ахмедов, Худайбергенов, механики, жестянщики обеспечивают круглосуточное обслуживание тракторных бригад.

Наш опыт свидетельствует о том, что при бережном отношении к машинам, при хорошей организации труда можно и старыми, казалось бы уже негодными машинами образцово обслуживать колхозы.

А. БЕДРОСОВ.
Директор второй Каршинской МТС.

Трудовые успехи трактористов

АК-КУРГАН. (Корр. «Правды Востока»). Дружно и слаженно трудится коллектив 1-й Ак-Курганской МТС. Досрочно завершил годовую программу работ. Средний выработка на каждый 15-силный трактор достигла 520 гектаров при плане в 345. Трактористы, бригадные механики, ремонтники продолжают добиваться новых трудовых успехов.

МТС уже превыполнила план пахоты под озимые зерновые. Выпахано на 1400 гектаров больше намеченного плана. Особенно отличилась бригада Якова Бухтарова, выпашавшая сверх плана сотни гектаров в колхозах Ак-Курганского и Куйбышевского сельхозотрядов. Передовая бригада начала пахать зябь под хлопок. Первой в этой работе приступила бригада коммуни-

ста Умара Хаатамова. В колхозе имени 8 марта, Ак-Курганского сельхозотряда, она вспахивает землю, освободившись от других культур.

Накануне 29-й годовщины Октября коллектив выпустил из ремонта 51 трактор.

В последнее время осуществлены значительные работы по электрификации МТС. Подключена линия от гидроэлектростанции колхоза «Озод» протяженностью в 5,5 километра. Так уже используется для нужд производства.

Коллектив МТС обогнал в течение месяца высококачественно завершить все осенние работы, заложить прочный фундамент высокому урожаю будущего года.

Хлеб — государству

ЛЕСКЕНТ. Отвечая на призыв атайцев, члены сельхозартели артели имени Сталина коммунисты гг. Галимов и Салимов в своих личных запасах сдали государству в счет зернопоставок дополнительно 36 пудов хлеба. От других коммунистов того же колхоза поступило на заготовку 60 пудов зерна. Патристический почин коммунистов-односельчан

подхватил всеми членами колхоза. Всего из личных запасов колхозники и колхозницы этой сельхозартели сдали на заготовку сверх плана 395 пудов хлеба.

☆☆☆
ЩУРЧИ. Колхозы района сдают зерно сверх плана. На заготовку они сдадут уже дополнительно около пяти тысяч пудов хлеба.

ся наивысшего урожая в колхозе — 36 центнеров хлопка с гектара.

Секретарь колхозной комсомольской организации Барим Галиев мобилизовал силы молодежи на борьбу за хлопок. Звенья комсомольцев Джалила Исмаилова и Муниры Закировой уже собрали по 22 центнера хлопка с каждого гектара. Сама Закирова, кроме того, сдала на хирман около 5 тысяч килограммов сырья.

Видную роль в выполнении плана хлопководства сыграла в колхозах массово-политическая работа. Агитаторы колхоза имени Микояна ежедневно проводят в бригадах и звеньях чистку газет. Кроме того, ежедневно в этом колхозе выходит своя стенная газета. Партийная организация систематически проверяет работу коммунистов на хлопководстве. Недавно были заслушаны доклады коммунистов — бригадир Ишмурада Саттарова и председатели совета урожайности Дуста Турдыева. Благодаря тому, что коммунисты принадлежат авангарду, роль, хлопководство колхозом имени Микояна перевыполнены.

Ночутелен также пример сельхозартели имени Пятилетия Узбекистана. Весной этого комсомольцы обугали обращение колхоза имени Каттавова, Янг-Юзского района, Ташкентской области, и единодушно включились в соревнование за подъем хлопководства, обязавшись ежедневно выполнять не менее двух норм. За 9 месяцев каждый из молодых колхозников уже выра-

ботал в среднем по 350—400 трудовые. Замечательный хлопок вырастало комсомольского зябля М. Ачиловой, сдавшее по 28 центнеров хлопков с гектара. Немного отстали от нее звенья комсомольцев Исламулла Саттарова и Ахмата Муштакулова. Секретарь комсомольской организации Халифа Джурасова собрала наивысший в колхозе урожай — 42 центнера с гектара.

В колхозах Катта-Курганского района можно насчитать десятки сборщиц, ежедневно выполняющих по 2—3 нормы. Лучших показателем добилась Радабай-ой Камалова в колхозе «Маданият», сдавшая на хирман 6.500 килограммов сырья. Средний дневной сбор ее составляет 110—112 килограммов.

Большинство сборщиц района перевыполняют установленные нормы, а 150 сборщиц собрали за сезон уже по 5—6 тысяч килограммов сырья.

До сих пор времени наш район не выполнял плана зернопоставок. Благодаря влиянию партийной организации района в последние дни приток зерна на заготовительные пункты значительно увеличился. В ближайшем будущем будет завершено ошмыгивание партийной организации района является повышение урожая хлопка в 1947 году до 30 центнеров с гектара.

Х. НОРМАТОВ.
Секретарь Катта-Курганского райкома КП(б)Уз.

За дело мира, за лучшее будущее молодежи

Расширенный пленум Антифашистского комитета советской молодежи

12 ноября в Москве состоялся расширенный пленум Антифашистского комитета советской молодежи, посвященный Всемирному дню молодежи.

С докладом о Всемирном дне молодежи выступил председатель Антифашистского комитета советской молодежи Герой Советского Союза генерал-лейтенант Е. К. Федоров.

10 ноября демократическая молодежь отметила свой праздник — Всемирный день молодежи, — заявил тов. Федоров. В этот день год назад была создана Всемирная федерация демократической молодежи. За это время число молодых людей, объединяемых федерацией, увеличилось до 45 миллионов человек. Все новые и новые молодежные организации становятся в ее ряды.

Несмотря на попытки реакционеров расколоть движение демократической молодежи, федерация все более укрепляет свои позиции, как орган, призванный к дальнейшему сплочению прогрессивной молодежи мира, в борьбе за справедливый и прочный мир, за интересы молодого поколения.

По инициативе исполкома Федерации в мае 1946 года началась широкая кампания помощи голодающим в Индии. Верная своим демократическим принципам, федерация оказывает помощь исповедующей молодежи в ее борьбе против фашистского режима Франко. Отстаивая интересы молодежи, федерация заявила твердую позицию и в вопросе о Греции, где применяются фашистские погромные методы против демократической молодежи.

Исполком Федерации организационно укрепил свое положение, провел «Всемирную молодежную неделю», начал издавать журнал «Молодежь мира», бюллетень федерации. Создан Международный бюро связи и информации. За короткий срок федерация много сделала в установлении связи с организациями Объединенных наций, с Всемирной федерацией профсоюзов,

Международной демократической федерацией женщин.

Совет федерации, собравшийся в июле 1946 года в Париже, решил провести в 1947 году в Праге всемирный фестиваль молодежи.

Тов. Федоров говорит далее о том, как советская молодежь и ее Антифашистский комитет активно участвуют в реализации всех решений федерации, рассказывает об активном участии советской молодежи в восстановлении и развитии народного хозяйства страны на основе нового пятилетнего плана.

Антифашистский комитет стремится расширить и укрепить связи советской молодежи с молодежью зарубежных стран. В прениях по докладу тов. Федорова выступили член совета Международного союза студентов М. Песляк, тт. Маринков, В. Перенчев, Д. Пестяков.

Заместитель председателя Антифашистского комитета советской молодежи Л. Войнова рассказала о своей поездке на 3-й Всемирный конгресс в США.

Пленум принял приветственное письмо Всемирной Федерации демократической молодежи, в котором призывает демократическую молодежь всего мира еще теснее сплотиться вокруг Всемирной федерации демократической молодежи для борьбы за справедливый и прочный мир, за лучшее будущее молодого поколения.

На пленуме были оглашены приветствия, присланные по случаю празднования Всемирного дня молодежи, советским юношам и девушкам секретариатом Всемирной Федерации демократической молодежи, Центральным вече народной молодежи Югославии, Центральным комитетом народной молодежи Албании, организацией «Американская молодежь за демократию» и другими организациями.

С огромным воодушевлением участники пленума приняли приветствие товарищу И. В. Сталину. (ТАСС).

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЯ «ПРАВДА ВОСТОКА» «МИНИСТЕРСТВО, РАБОТАЮЩЕЕ БЕЗ ПЕРСПЕКТИВ»

Министр текстильной промышленности УзССР тов. С. Нусратов сообщил редакция, что помещенная в «Правде Востока» 16 октября статья под названием «Министерство, работающее без перспектив» была обсуждена на заседании Коллегии министерства с участием руководящих работников и управляющих ряда текстильных трестов.

Критика работы министерства, содержащаяся в указанной статье, признавая правдивой. Коллегия отметила, что руководящий состав министерства занимается текущими делами и оперативной работой, которая сплошь и рядом ведется и мелкой олке над главными управлениями и трестами. В то же время были упомянуты вопросы пятилетнего плана, технического развития в организационного укрепления промышленности.

Коллегия далее отметила, что отсутствие организационности и ослабление дисциплины в аппарате министерства приводит к непустым задержкам в разработке и тем, значительная часть распоряжений и приказов министерства в срок не выполняется из-за неудовлетворительно поставленной проверки исполнения.

В целях коренного исправления отмеченных недостатков принят ряд решений:

направленных к тому, чтобы центр тяжести в работе отделов министерства перенести на разрешение принципиальных вопросов организации производства, роста производительности мощностей промышленности, улучшения ассортимента и качества продукции. Коллегия признала необходимым повысить роль и значение главных управлений и трестов в руководстве предприятиями, поднять их инициативу и самостоятельность в решении оперативных вопросов.

Коллегия утвердила проект приказа о проведении строгого контроля за выполнением трестами и предприятиями основных указаний, распоряжений и приказов министерства.

Статья «Министерство, работающее без перспектив» была обсуждена также на партийном собрании министерства. Собрание признало, что критика работы партийной организации министерства, изложенная в статье, полностью соответствует действительности. Партийное собрание намечало ряд практических мероприятий по устранению недочетов, укрепление партийной и государственной дисциплины в аппарате, широкому развертыванию критики и самокритики и мобилизации усилий всего коллектива министерства на разрешение стоящих перед ним больших задач в области дальнейшего развития текстильной промышленности УзССР.

Экспедиция в район северно-ферганского землетрясения

Институт геологии Академии наук Узбекской ССР и Семейская станция Академии наук СССР провели предварительное обследование районов Узбекской и Киргизской ССР, пострадавших от северно-ферганского землетрясения, которое произошло в ночь с 2 на 3 ноября с. г. Профессор доктор геолого-минералогических наук В. И. Попов и директор Ташкентской сейсмической станции Е. М. Бутовская рассказали в связи с этим нашему корреспонденту:

Северно-ферганское землетрясение связано с продолжающимся развитием гор в районе чрезвычайно сложного тектонического узла, расположенного в Северо-Восточной Фергана. Землетрясения в этих местах отмечаются с давних пор. Первоисточники происшедших недавно сильных подземных толчков, от которых пострадали Инги-Курганский, Кассан-Сайский, Чустский и Пакский районы Узбекистана, а также Караваканский и Тохтагульский районы Киргизии, находится, по мнению, в зоне так называемого Большого Среднеазиатского разлома гор, пересекающего хребты Тянь-Шаня с юго-востока на северо-запад от границ Китая до Южного Казахстана.

Именно в этой зоне, охватывающей, по счастью, слабо или совсем населенные места, а также к югу от нее установлены наиболее крупные и многообразные деформации верхних слоев почвы и разрушения. Во многих местах отмечены значительные трещины в земле, которые, прорываясь, тащутся на несколько километров, крупные оползни склонов гор, обвалы и провалы почвы.

В районе кишлака Карача-Шурена, Инги-Курганского района, на лоповом поле колхоза имени Куйбышева в четырех местах произошла сильная обрывистая просадка лесовой почвы, образовались глубокие трещины, в которых хлынула на поверхность земля грязевой лоток. Он занял площадь шириной около 100 и длиной до 600 метров.

На территории Караваканского района на левом берегу реки Падша-Ата землетрясение вызвало два огромных оползня склонов горы площадью до 50 тысяч квадратных метров. Эти оползни вместе с находящимися на них кустарниками и деревьями образовали два новых больших холма, ставших поверх утесов Кара-Вашат-сай.

О двух крупных обвалах длиной по несколько сот метров важной события нам заместитель начальника Узбекского Управления Гражданского воздухоплавания Л. М. Бровнер, совершивший несколько рекогносцировочных полетов по долине реки Нарын. Обвалы целиком перевернули водный по-

ток. Однако через несколько часов быстрая и многоводная горная река смыла эти завалы, и сейчас Нарын несет в Сыр-Дарью нормальное количество воды. В горных рожках Паши-Ата и Заркента у самого подножья Чаткальского хребта местные жители отметили после землетрясения значительное увеличение количества воды.

По рассказам местных жителей, северно-ферганское землетрясение началось с сильного подземного гула и мелкого дрожания почвы, за которым последовал главный удар. Сильные сотрясения продолжались около 5 минут. С тех пор почти ежедневно происходят мелкие, но опасные сотрясения почвы.

Наибольшие разрушения отмечаются в Инги-Курганском районе, Узбекской ССР, и Караваканском и Тохтагульском районах Киргизской ССР, где землетрясение доходило до 8—9 баллов. Однако разрушения в этих местах неравномерны. Они расположены по определенным линиям и в отдельных участках, подверженных наибольшему воздействию сейсмических ударов. Опачи и линии наибольшего сотрясения почвы идут на юго-запад от Большого Среднеазиатского разлома гор. Одно из таких направлений прошло через Ташкент, где ощущались значительные колебания почвы силой до 6—7 баллов. В то же время в гор. Фрунзе и в Южной Фергана землетрясение не превышало 4 баллов, хотя эти места и расположены ближе к эпицентру. Такое широкое, но неравномерное распространение колебаний почвы заставляет нас полагать, что очаг северно-ферганского землетрясения лежит на большой глубине, куда уходит и Большой Среднеазиатский разлом.

Кроме разрушений некоторой части построек, вызванных, тем не менее, жертвы среди населения, северно-ферганское землетрясение не причинило особого большого ущерба народному хозяйству. А те повреждения, которые произведены, быстро ликвидируются благодаря широкой помощи правительства и большой активности самого населения.

Для предотвращения разрушений и жертв следует пожелать более широкого применения строительства сейсмостойких вышек зданий. В настоящее время необходимо выработать типы сельских построек, наиболее стойких против землетрясений и выполняемых из местных строительных материалов.

В целях более полного изучения причин северно-ферганского землетрясения и обследования его последствий научные учреждения Ташкента направят экспедицию в Ферганскую долину специальной экспедиции.

Когда же будет наведен порядок в органах связи?

Последние месяцы «Правда Востока» и «Кызыл Узбекистан» начинают печататься в 4—5 часов утра, и подписчики могут получить газеты в утренние часы. Однако, несмотря на это, свежие номера республиканских газет, а также «Правда» и «Известия» к читателям доставляются вечером или даже на следующий день.

Например, 30 октября центральные газеты, прибывшие в Ташкент к 8 часам утра, были доставлены в экспедицию почта лишь через 3 часа 30 минут. В почтовых отделениях те же номера газет были получены в 3 часа дня, т. е. спустя 7 часов, а в подписчикам были доставлены и того позже.

«Правда» за 25 октября, доставленная 30 октября в Ташкент, пролежала в экспедиции почта около суток. Номера «Правды Востока» и «Кызыл Узбекистана», доставленные в экспедицию почтой в 8 часов утра 30 октября, в почтовые отделения поступили лишь во второй по-

лудне дня, а к подписчикам попали лишь к вечеру.

Неоднократными проверками установлено, что значительная часть тиража «Правды», «Правды Востока», «Кызыл Узбекистана» и других газет обычно лежит в экспедиции Ташкентского почтамта и, главным образом, в почтовых отделениях по 6—12 часов.

Установлены неоднократные случаи, когда газеты из Ташкента прибывали в Чирчик и Инги-Юль спустя 1—2 дня. Еще хуже организована отправка республиканских и центральных газет в другие области республики.

Уполномоченный Министерства связи СССР при Совете Министров УзССР почти ежемесячно издает приказы, в которых отмечает неудовлетворительное положение с доставкой газет и накладывает на виновных административные взыскания. Однако положение не меняется к лучшему.

Обзор печати Поверхностный подход к вопросам промышленности

Газета «Ленинский путь» — орган Самаркандского обкома и горкома КП(б)Уз и обкомполкома — 27 июля 1946 года в передовой статье под названием «Горком партии и промышленные предприятия» писала: «Подлинное, а не поверхностное руководство работой предприятий возможно лишь при том условии, если партийные органы — горкомы и райкомы — умеют добираться до существа вещей, глубоко анализировать явления и делать из них правильные выводы».

Это указание, казалось бы, должно в первую очередь выполняться самой газетой, тем более, что промышленность Самаркандской области занимает значительное место в ее экономике.

Самаркандская область — это единственный в республике район по добыче и переработке редких металлов. Здесь развиваются крупная машиностроительная, хлопкоочистительная, легкая, пищевая отрасли промышленности.

Однако редакция газеты «Ленинский путь» освещает работу предприятий крайне поверхностно и однобоко.

31 августа в газете была помещена беседа с директором Красноармейского сахарного завода тов. Питриком о подготовке к сезону. Здесь сплошное благополучие: текущий и капитальный ремонт завершается, проведен ряд реконструктивных мероприятий, завод будет пущен 5 сентября — в установленный пятилетний срок и т. д.

22 сентября газета резко меняет тон. Оказывается, в первой половине сентября завод не мог начать работу — мешали серьезные ущербления в ремонте. «Директор завода ч. Питрик и секретарь парторганизации т. Бугман, — читаем мы в газете, — хвастались, что во время ремонта за завод проведено много рационализаторских мероприятий... На деле все это оказалось боковой ветвью».

По ведь эту «боковую» газету напечатала на своих страницах, не удостоверившись проверить факты.

Еще больший конфуз получился с заводом «Серп и молот» — самым крупным консервным заводом в республике. Несколько раз газета в хвалебном тоне сообщала об этом предприятии. «Хорошая работа завода является, — писала она, — результатом развернувшегося соревнования в коллективе и высококачественной подготовки оборудования и сезону. Почти полностью обновлено паровое хозяйство» и т. д.

Что же оказалось в действительности? Сравнявшись с относительно невысоким планом июля, завод в наиболее ответственный период работы — в августе и сентябре — сорвал выполнение программы. Главная причина — это вылившиеся неподготовленности завода к сезону, недоброкачественный ремонт оборудования. Газета умолчала об этом.

30 августа газета «Культура и жизнь» в статье «Странная позиция редакции самаркандской газеты» правильно критиковала «Ленинский путь» за то, что она избегает острых критических выступлений. Это указание газеты «Культура и жизнь»,

покажуи, в наибольшей степени отобразится на материалах о работе промышленности.

За три месяца — июль, август и сентябрь — мы насчитали в газете «Ленинский путь» не более 10 заметок с критикой работы предприятий. По что это за критика? Вот, например, газета дважды затронула нечеловеческие условия работы местной промышленности и промкооперации, по дальше перечисления названий предприятий и процентов выработки ими плана газета не пошла.

Поместив 9 июля передовую «Хлопководы в боевую готовность» газета на протяжении трех месяцев, за исключением одной небольшой заметки, не возвращалась к работе заводов, хотя известно, что Самаркандский хлопкоочистительный трест в его предприятии, особенно Самаркандский хлопковод, в III квартале работали хуже других трестов в республике. Газета ни разу не проанализировала глубоко деятельность этого треста. Ни разу за 3 месяца газета не остановилась на работе крупнейшего в республике Самаркандского кожезавода им. Ахунбабаева, один лишь раз, в связи с собранием партийно-хозяйственного актива писала о Среднеазиатском строителе, прошла мимо работы маслоэкстракционного завода. Более систематически газета уделяет внимание только одному заводу — «Красный двигатель», но ведь этого совершенно недостаточно!

Большинство помещаемых в газете материалов о промышленности проходит под гурьбой «Социалистическое соревнование», где сообщается об успехах предприятий и стахановцев. Однако газета ничего не пишет о недостатках в развертывании соревнования, очень мало рассказывает об опыте и методах работы передовых стахановцев. Газета не освещает вопросов жилищно-бытовых условий рабочих, подготовки национальных кадров и др. Ни разу газета не рассказала читателям, работу каких предприятий обсуждал обком партии, какие приняты решения и как они выполняются.

Может быть, все эти недостатки работы газеты в области промышленности объясняются тем, что «Ленинский путь» систематически, оперативно освещает вопросы сельского хозяйства? Но этого, к сожалению, нет.

Редакция газеты «Ленинский путь» в самый разгар хлопководства осталась в стороне от основных вопросов хлопководства. Также слабо освещались вопросы хлебозаготовок. Между тем по хлопководству и, особенно, по хлебозаготовкам Самаркандская область — одна из наиболее отстающих в республике.

Газета «Ленинский путь» должна, по ослабив внимание к сельскому хозяйству, систематически освещать в своих страницах коренные вопросы промышленности, смело критиковать нечеловеческие условия предприятий и лучших стахановцев.

Самаркандскому обкому партии нужно улучшить руководство своей газетой.

За высокую рентабельность производства

Ташкентский машиностроительный завод Министерства путей сообщения СССР изготовляет станки: сверлильные, по расточке паровозных шпиндров и золотниковых втулок, компрессоры и запасные части, необходимые для железнодорожного транспорта. В прошлом году из-за низкой производительности труда и большого брака завод не выполнил плана и закончил год с убытком свыше 7 миллионов рублей.

Дальше так работать было нельзя. Мы поставили перед собой задачу — добиться выполнения планов по всей номенклатуре и сделать завод рентабельным предприятием. Эта задача могла быть разрешена только путем внедрения хозрасчета. С этой целью еще в марте начались подготовка к переходу на хозрасчет. Мы обсудили на собрании партийно-хозяйственного актива производственные итоги за прошлый год, намечали ряд мероприятий для улучшения работы завода, развернули социалистическое соревнование, провели общественный смотр использования оборудования. Этим вопросам были также посвящены два открытых партийных собрания работников завода.

Решено было с 1 июня перевести на хозрасчет основные цеха — литейный, механический, сборочный, кузнечный, — а для этого развернуть подготовительную работу.

Для подготовки кадров экономистов и плановиков были организованы специальные курсы. Кроме того, на заводе подготовили 23-х бухгалтеров и счетоводов, провели цикл лекций (по 50-часовой программе) для начальников цехов и мастеров по теме: снижение себестоимости продукции и ее значение для развития народного

хозяйства, внутризаводское и внутрицеховое планирование, учет и отчетность, труд и зарплата и т. д. Вопросы экономики производства обсуждались на производственных совещаниях цехов.

В отделе заводоуправления были разработаны основные положения хозрасчетной системы для цехов, а также технико-экономические показатели, по которым цехи должны отчитываться: 1) производственная программа (в нормативах и в плановой стоимости); 2) организационно-технические мероприятия: показатели по труду, контингент рабочей силы и фонд заработной платы, количество рабочих, инженерно-технических работников, служащих, учеников; 3) цеховые расходы; 4) лимит потребных материалов; 5) калькуляция себестоимости изделий; 6) затраты на производство.

Отделы главного механика, главного технолога, организации труда и зарплаты разработали нормы расходов топлива, электроэнергии, материалов, полуфабрикатов, заработной платы и затраты рабочей силы.

Таким образом, перед начальниками цехов открылась ясная картина, показывающая, какими средствами они располагают, сколько средств и материалов можно израсходовать на изготовление каждой детали и машины.

Для снижения себестоимости продукции, при условии выполнения плана, установлено было материальное поощрение для руководителей и работников цехов. Имелась система планирования. Начальники цехов стали планировать суточные и месячные задания с расчетом создания переходящих запасов деталей.

Большую работу проделали на заводе для внедрения малой механизации, перевода на поточный метод сборки станков, компрессоров и других изделий. С помощью общественности с завода было вывезено около 500 вагонов мусора в стужки.

Вокруг завода и в цехах проведена учено-исследовательская работа. Некоторые станки расставлены в цехах с учетом создания непрерывного потока, наименьшей затраты времени и вспомогательной рабочей силы. Подъем тяжелых деталей производят теперь два подъемника, два передвижных крана и восемь кранов-уловов. В литейном цехе для сбора отработавшей земли и шлака установлены специальные ящики. По мере заполнения они поднимаются при помощи крана, а земля высыпается непосредственно на платформу. Землю, идущую на повторную формовку, стали сыпать в бункер. Созданы запасы инструмента в цехах.

С устройством кольцевой узкоколейки в малой механизации, с введением поточной системы сборки машин цеховые расходы значительно сократились. Раньше себестоимость, например, транспортников компрессора по цеху составляла 18 рублей, а теперь она снижена до 1 руб. 50 коп. При этом число подобных рабочих на транспортнике сократилось с 6 до 1 человека. В апреле и мае производительность труда повысилась по сравнению с январем на 15 процентов, а себестоимость продукции значительно снизилась.

Только после такой организационной и технической подготовки цехи в июне с. г. были переведены на хозрасчет. Однако, все же возникло немало затруднений. Нехватало остродефицитных материалов и

инструмента. Не сразу наладили учет. В бухгалтерии трудно было выявить, сколько затрачено пех на изготовление той или иной детали.

Потребовалось организовать учет так, чтобы пех имел конкретные оперативные данные о всех своих затратах на изготовление продукции. Для хранения полуфабрикатов были организованы специальные кладовые в литейном и механическом цехах. Материал стал отпускаться по специальным требованиям, а инструмент — по рабочим книжкам или картам.

Ликвидация трудностей тормозилась тем, что отдельные начальники цехов неправильно относились к новому методу хозяйствования, не почувствовали еще вкуса в вопросах экономики, считали, что хозрасчет — это просто формальность. Отдельные командиры рассуждали так: «Любой ценой, лишь бы программу выполняли». Такие начальники не учли работников цехов беречь каждую копейку и правильно ее расходовать.

Учитывая это обстоятельство, мы заперели центральному складу отпуская материалы и инструмент цехам, допустили тот или иной переисход. Чтобы получить материалы, начальники цехов должны теперь являться за разрешением к начальнику завода или главному инженеру.

Характерно, что цеховые расходы пошли на убыль, снижались из месяца в месяц. Если в первом квартале продукция удорожилась на 2,1 процента, то во втором квартале себестоимость уже на 8,3 процента была ниже плановой. В первом квартале завод на фонды зарплаты допустил переисход на 72 тысячи рублей, во втором — сэкономил 352 тысячи рублей.

Важно было также добиться роста производительности труда, позволившей повысить заработную плату рабочих. С этой целью были переведены рабочие на высшие нормы, усилилась борьба за выполнение всеми рабочими своих дневных

заданий. Было развернуто обучение отстающих рабочих в стахановских школах и на курсах, приращение новичков к лучшим стахановцам, внедрение передовых методов труда. Благодаря широко развернутому сбору рационализаторских предложений завод от их внедрения получил в третьем квартале 123.736 рублей экономии.

Хозяйственный расчет, сейчас уже можно сказать смело, прочно вошел в жизнь нашего предприятия. Благодаря хозрасчету завод стал работать не только безубыточно, но и добился большой экономии. За третий квартал хозрасчетные цехи дали заводу 267.760 рублей прибыли. За 9 месяцев сэкономлено 138.338 kilowatt-часов электроэнергии, десятки тонн металла и других материалов.

У нас установлена премиальная система оплаты труда инженерно-технических работников и мастеров за перевыполнение программы. Но премии выдаются лишь в том случае, если выполнено задание по себестоимости и расходу материалов. При наличии убытков премия удерживается на сумму перерасхода или совсем не выплачивается, если перерасход превышает сумму премии. Такой порядок материальной ответственности дал большие результаты. Допустив убыток в одном месяце, на следующий месяц пех добывается не только погашения этих убытков, но и экономии. При хозрасчете деятельность каждого цеха видна, как в зеркале.

До внедрения хозрасчета начальники цехов часто требовали дополнительных рабочих, без которых будто бы срывался выполнение программы. Сейчас за счет повышения производительности труда и большей нагрузки станков программа выполняется с лучшим показателем при меньшем количестве рабочих. И никто из начальников цехов не оспаривает отсутствие людей. Каждый понимает, что вылазные расходы будут по его карману. Использование оборудования в третьем квартале по-

нялось до 73,2 процента против 59,2 проц. в первом полугодии. По отдельным же станкам, как, например, расточным, коэффициент использования составляет 95 процентов. В результате широко развернувшегося стахановского движения и условий, созданных для высокой производительности труда, сотни рабочих уже выйдут на только годовые, но даже двух- и трехгодовые нормы.

За хорошие производственные показатели и выполнение плана в нынешнем году заводу шесть раз присуждалось переходящее красное знамя ЦК КП(б)Уз и Совета Министров Узбекистана, а во всесоюзном социалистическом соревновании — семь раз денежная премия Министерства путей сообщения и ВЦСПС.

Но, говоря о достижениях, нельзя еще раз не коснуться недостатков, имеющихся на нашем заводе. В литейном цехе и механическом отделе еще не изжит брак. Руководители отдельных цехов продолжают работать по старинке, не занимаются систематически анализом причин потерь, не принимают оперативных мер к их устранению, не наиван сверхплановых простоях оборудования, не добились пропагандного использования всех 480 минут рабочего времени.

Мы должны помнить указания наших вождей товарищей Ленина и Сталина, что хозрасчет и режим экономии — не кратковременная кампания, а свойственный социализму метод хозяйствования.

Сейчас, когда стране требуются огромные средства на восстановление народного хозяйства, на залечивание ран, нанесенных войной, вопросы экономного расходования государственных средств приобретают особое важное значение в работе каждого предприятия.

К. ДУРОВСКИЙ.

Начальник Ташкентского машиностроительного завода Министерства путей сообщения СССР.

Банкет в честь Об'единенных наций в Нью-Йорке

НЬЮ-Йорк, 12 ноября. (ТАСС). Вчера в Нью-Йорке «Ассоциация заграничной прессы» устроила в честь Об'единенных наций большой банкет, на котором в качестве почетных гостей присутствовали Министр Иностранных Дел Советского Союза В. М. Молотов, государственный секретарь Соединенных Штатов А. Бернс, министр иностранных дел Великобритании Э. Бевин, глава китайской делегации В. Ку, заместитель министра иностранных дел Франции Кув де Мюрваль и председатель Генеральной Ассамблеи министр иностранных дел Бельгии П. Спаак.

В числе гостей на банкете присутствовали также члены советской делегации на Генеральной Ассамблее Заместитель Министра Иностранных Дел СССР Вышинский, глава украинской делегации Мануильский, глава белорусской делегации Ку-

сидев и ряд других представителей Об'единенных наций.

По просьбе организаторов банкета, председатель Ассамблеи Спаак и представители Советского Союза, Великобритании, Соединенных Штатов, Франции и Китая обратились к участникам банкета с краткими речами.

В. М. Молотов, напомнив об ответственности членов организации Об'единенных наций перед народами, завоевавшими победу и желающими пользоваться благами всеобщего длительного мира, подчеркнул значение свободной прессы в борьбе за обеспечение мира. Он привлек внимание печати к проблеме всеобщего сокращения вооружений, поставленной советской делегацией на Генеральной Ассамблее. Отметив, что американская делегация пошла навстречу предложению Советского Союза о всеобщем сокращении вооружений,

Молотов заявил, что «советская делегация в свою очередь, также готова пойти навстречу делегации Соединенных Штатов», и выразил уверенность в том, что предложения американской и советской делегаций могут быть согласованы между собой.

Аудитория приветствовала эти слова Молотова.

Другие ораторы также посветили свои выступления задачам, стоящим перед организацией Об'единенных наций. Бевин в своей речи заявил, что правительство Великобритании поддержит предложение о сокращении вооружений. Бернс заверил аудиторию, что в связи с победой республиканцев в недавних выборах в конгресс нынешнее отношение американского правительства к Об'единенным нациям не изменится.

Выступление В. М. Молотова на банкете в честь Об'единенных наций в Нью-Йорке

«Г-н председатель, позвольте мне прежде всего поблагодарить Вас и «Ассоциацию заграничной прессы» за приглашение на этот банкет в честь организации Об'единенных наций. Советская делегация очень приняла это предложение. Она рассматривает настоящее собрание как один из фактов, свидетельствующих об уважении к той международной организации, которая служит высоким целям Об'единенных наций.

Война окончилась нашей победой. Стремления народов направлены к тому, чтобы свободно пользоваться благами всеобщего мира. «Простые люди», которые составляют громадное большинство населения во всех странах, хотят только того, чтобы возможности пользования благами всеобщего мира были как можно более прочными, как можно более длительными. Они имеют на это законное право, особенно после великих позавгов и принесенных жертв во время войны. Нельзя забывать или недооценивать права тех, кто своим повседневным трудом создает все те ценности и осуществляет все те достижения цивилизации, успехами которой мы все пользуемся. Вряд ли мы ошибемся, если скажем: своих руководителей, государственных и общественных деятелей они будут оценивать на основании того, насколько они действительно окажутся способными обеспечить народам мирную жизнь, погем материального благосостояния, пользование благами культуры и свободной жизни.

Эти требования они предъявляют и к новой международной организации, которая объединит теперь уже 54 государства.

Мы — члены этой международной организации — должны помнить о нашей ответственности перед народами. Мы не должны бояться того, чтобы свободная пресса напомнила нам о наших обязанностях, широко пользовавшись методом критики недостатков.

Конечно, печатать неоднородно. Я отнюдь не призываю к тому, чтобы без разбора относиться к печати. Я даже уверен, что та печать, которая и в мирное время

предпочитает воинственный тон, рискуя в своем усердии сорвать голос на высоких нотах, не может пользоваться действительно притягательным действительностью широких кругов народа. Можно, вместе с тем, не сомневаться в том, что сны и возможности печати прямо несквернаемы, когда печать на самом деле проникнута заботами о мире между народами, об их благополучии, национальной независимости и свободе.

Не секрет, что, говоря сейчас в печати, я имею и некоторые особые соображения. Мне хотелось бы привлечь внимание печати к одной проблеме, зитуальность которой трудно оспорить. Больше того, есть основания считать, что эта важная проблема международного сотрудничества может получить сейчас нужное движение вперед благодаря совместным усилиям Об'единенных наций.

Вы знаете, что советская делегация внесла предложение относительно всеобщего сокращения вооружений. Известно также, что делегация Соединенных Штатов Америки оказала поддержку этому предложению на Генеральной Ассамблее, выдвигнув, вместе с тем, свои дополнительные соображения по этому вопросу. Нам еще предстоит обсудить эти вопросы в организации Об'единенных наций, и сейчас же следует передать это обсуждение. Однако американская делегация уже пошла навстречу предложению Советского Союза, и я заявляю, что советская делегация, в свою очередь, также готова пойти навстречу делегации Соединенных Штатов. Уже теперь мы можем признать, что предложения советской и американской делегаций могут быть согласованы между собой. Для решения этой важной задачи следует всем нам серьезно поработать.

Ни одна делегация на Генеральной Ассамблее не заявила возражений против обсуждения вопроса о всеобщем сокращении вооружений. С другой стороны, вы знаете, что некоторые делегации встретили это предложение с полным одобрением, а другие — с готовностью обсудить эту

проблему. Я надеюсь, что сейчас мы сможем вплотную заняться этим вопросом и дойдя до решения проблемы о всеобщем сокращении вооружений уже на темершей Генеральной Ассамблее в Нью-Йорке.

При наличии таких предпосылок печать много может сделать в этом направлении. Печать не делает ошибок, если примет близко к сердцу эту важную и актуальную проблему. Неоспоримо, что всеобщее сокращение вооружений, включая запрещеие производства и использования атомной энергии в военных целях, отвечает интересам всех миролюбивых народов. Поскольку сокращение вооружений и запрещение атомных бомб будут иметь всеобщий характер, ни одна страна не сможет уклониться от требования такого рода мероприятий и ни одна страна не будет иметь привилегированного положения.

После разгрома наших общих врагов, которые обезоружены на долгие годы, мы можем приступить теперь к сокращению вооружений и в наших странах. Этим будет положен конец начавшейся гонке вооружений. Мы должны провести всеобщее сокращение вооружений по единому плану и под непосредственным руководством Об'единенных наций.

Сокращение вооружений должно значительно уменьшить количество людей в армиях, военно-морском флоте, военной авиации. Эти меры приведут к большому сокращению военных бюджетов и к уменьшению бремени налогов для населения, что должно облегчить материальные условия жизни трудящихся. Всеобщее сокращение вооружений будет содействовать упрочению международного мира и безопасности, к чему так стремятся народы как малых, так и больших стран.

Оказав нужную поддержку решению этой задачи, печать выполнит одну из своих великих задач. Успехи печати в этом благородном деле будут иметь историческое значение и будут отвечать самым глубоким и действительно современным чувствам и стремлениям народов к прочному миру и прогрессу».

На заседании Совета министров иностранных дел

Обсуждение мирных договоров с Румынией, Болгарией, Венгрией и Финляндией

НЬЮ-Йорк, 11 ноября. (Спец. корр. ТАСС). На сегодняшнем утреннем заседании Совета министров иностранных дел в порядке очередности председательствовал Бирнс. Совет продолжал рассмотрение несогласованных статей по проекту мирного договора с Румынией, начатое на предыдущем заседании.

Бевин настаивал на принятии особого раздела об изменении румынского нефтяного закона 1942 года. Этот раздел, продиктованный интересами британских нефтяных монополий, был одобрен на Парижской Мирной конференции большинством 11 голосов против 8 голосов при 2-х воздержавшихся. В числе делегаций, голосовавших против этого раздела, были делегации СССР и Соединенных Штатов Америки.

Выступая на сегодняшнем заседании, Молотов заявил, что было бы неоправданным предписывать Румынии те или иные изменения в ее внутреннем законодательстве. Молотов напомнил также, что иностранные нефтяные монополии в Румынии, чьим интересам отвечает одобрение Парижской конференцией дошедшие, получили во время войны значительные прибыли, снабжая горючим гитлеровскую армию.

Бирнс отметил, что делегация Соединенных Штатов голосовала на Парижской конференции против допущения об изменении румынского нефтяного закона, так как считала, что это дополнение перекрывается другими статьями проекта мирного договора с Румынией.

Было решено передать этот вопрос на рассмотрение заместителя министра.

Совет министров перешел затем к рассмотрению несогласованных статей мирного договора с Болгарией.

В частности обсуждалась рекомендация Парижской конференции о демилитаризации болгарской границы и о запрещении Болгарии иметь торпедные катеры. Эти рекомендации, принятые в результате прощлов греческой делегации и ее покровителей, направлены к подрыву обороноспособности Болгарии.

Молотов предлагал отклонить эти рекомендации, чтобы не оставить Болгарию безоружной и неспособной к обороне. В отношении статьи о демилитаризации болгарской границы он подчеркнул: «Военной комиссией было установлено, что никаких укреплений на болгарской границе не было и нет, так что эта статья не может считаться обоснованной». По поводу предложения — запретить Болгарии иметь торпедные катеры — Молотов сказал: «Нам кажется неправильным, что Италия мы разрешаем иметь линкоры, крейсера, эсминцы, а Болгарии, которая ничего этого не имеет, мы не разрешаем сохранять даже катеры. Советская делегация не может признать такое предложение справедливым».

По этим вопросам не было достигнуто соглашения.

В отношении болгарских репараций для Греции и Югославии Парижская конференция приняла большинством 13 голосов против 6 голосов при 2-х воздержавшихся британское предложение — установить сумму репараций с Болгарии в 125 млн. долларов, выплачиваемых в равной доле Греции и Югославии. Предложение Югославии — установить сумму репараций с Болгарии в 25 млн. долларов было отклонено. На сегодняшнем заседании Бевин настаивал на принятии британского предложения. Бирнс отметил, что, поскольку британское предложение не получило большинства 2/3 голосов, делегация США готова обсуждать другие предложения относительно суммы болгарских репараций. Однако после этого выступления глава делегации Соединенных Штатов предложил следующее решение. Сославшись на то, что Греция, согласно британскому предложению, должна будет получить 62,5 млн. долларов болгарских репараций, Бирнс предложил удовлетворить требования и Греции, и Югославии.

установив сумму болгарских репараций в размере 78 млн. долларов. Возразил Бевин, Молотов указал, что было бы странно определять болгарские репарации для Югославии и несколько раз больше той суммы, которую просит сама Югославия. Молотов простергал против того, чтобы Болгарии были навалены непосильные для нее репарации. «Не надо забывать», — сказал он, — что Болгария нам не мало помогла в ускорении окончания войны с Гитлером и Муссолини. Я думаю, что мы с этим должны считаться». Молотов предложил установить сумму болгарских репараций для Югославии и Греции в 30 млн. долларов. Однако притти к соглашению Совету министров не удалось. В отношении экономических статей проекта мирного договора с Болгарией советская делегация предложила руководствоваться теми же принципами, которые установлены в проекте мирного договора с Финляндией. Против этого возразил Бевин. Перед окончанием утреннего заседания Бевин неожиданно поднял вопрос о болгаро-греческой границе. Он заявил, что со стороны греческой делегации имеется тенденция в отношении пересмотра границы с Болгарией». На этом основании Бевин требовал изменения болгаро-греческой границы в пользу Греции. Молотов решительно возразил против подобных необоснованных притязаний. «Советская делегация полагает», — заявил он, — что во время ставить новые вопросы, в частности, вопросы, касающиеся изменения границ Болгарии. Если мы хотим мира между Болгарией и Грецией, — а мы этого хотим, — то будет лучше, если мы не будем затрагивать вопроса о болгаро-греческой границе. Если мы затронем вопрос об изменении болгарской границы, мы несомненно вызовем ряд претензий со стороны Болгарии к Греции, обоснованность которых более солида, чем эти или подобные претензии Греции к Болгарии». Молотов напомнил также, что на заседании военной комиссии Парижской Мирной конференции 10-ю голосами против 2-х голосов при одном воздержавшемся подтверждена существующая болгаро-греческая граница. Кув де Мюрваль сообщил, что Франция поддерживает статью 1-ю проекта мирного договора с Болгарией в ее первоначальной редакции, подтверждающую нынешнюю линию болгаро-греческой границы.

На вечернем заседании председательствовал Кув де Мюрваль.

Совет министров рассматривал несогласованные статьи проекта мирного договора с Венгрией. В ходе обсуждения Бирнс затронул вопрос о возможности сокращения репараций с Венгрии, который американская делегация уже пыталась возбудить на Парижской конференции. Раскритиковав подлинный смысл постановки этого вопроса, Молотов заявил: — Если уж так заботятся об экономических интересах Венгрии, то вернулись бы венгерские суда на Дунае. Советская делегация считает, что нахождение этих судов в американской зоне Венгрии, а также нахождение другого венгерского имущества в американской зоне оказывает серьезное давление на Венгрию и на ее политику, что затрудняет как экономическое, так и политическое положение Венгрии. Следовало бы отказаться от такого давления на Венгрию.

В ответ Бирнс объявил, что несколько дней назад США выразили готовность вернуть венгерские и иные суда, находящиеся в американской зоне Германии. Молотов выразил удовлетворение по этому поводу и высказал надежду, что Венгрия будет возвращены не только ее суда, но и ее вагоны, паровозы, а также другие имущество. По этому вопросу разногласие осталось неустранимым.

В заключенные министры рассмотрели несогласованные статьи по проекту мирного договора с Финляндией.

На заурбержском Востоке

ПОЛОЖЕНИЕ В ИНДИИ

ДЕЛИ, 12 ноября. (ТАСС). Размах выступлений против мусульман в Бихаре по своим размерам затмил недавние события в Нокали, где нападающей стороной были мусульмане. Воевка, расположенные теперь почти в каждой деревне Бихара, стараются эвакуировать мусульман. Число убитых, по данным, достигает нескольких тысяч.

Забастовка английских солдат в Египте

КАИР, 12 ноября. (ТАСС). Газета «Эль-Аз-Зав-Мусульмин» пишет: «Английские военные власти сообщили своим солдатам, находящимся в лагерях Тель-эль-Кибра (восточнее Александрии), что издан приказ о продлении их пребывания в Египте еще на три года. Как только солдаты узнали об этом, они объявили забастовку, прекратив работу в военных мастерских и учреждениях и знак протеста против этого приказа. Забастовка продолжается».

К голландско-индонезийским переговорам

ГААГА, 12 ноября. (ТАСС). Печать под крупными заголовками публикует сообщения о крайне напряженном положении в Батавии.

9 ноября были опубликованы предложения голландской делегации, врученные представителям Индонезийской республики. Эти предложения сводятся к следующему: должен быть создан союз между Соединенными Штатами Индонезии и королевством Нидерландов под верховной короной. «Батавицы готовы признать де-факто власть республики на Яве и Суматре. Республика должна войти в Соединенные Штаты Индонезии».

Республиканское правительство Индонезии рассмотрело эти предложения. Газета «Хет фрее фольк» сообщает, что члены индонезийского правительства и, в частности, вице-президент Латта резко выступили против новых предложений.

Газета «Де варейд» отмечает, что новые предложения ничем не отличаются от старых. Англо-голландские империалисты фактически не хотят признать независимости Индонезии.

Корреспондент «Чикаго сан» о «выборах» в Южной Корее

НЬЮ-Йорк, 13 ноября. (ТАСС). Корреспондент газеты «Чикаго сан» Гейб сообщает из Ульчу, что он только что вернулся из Южной Кореи, где он наблюдал за ходом выборов в уезде и провинциях. Эти наблюдения подтвердили выдвинутые Ким Гю Даик обвинения относительно того, что махинаторы группы Син Ман Ри привели к избранию известных японских коллаборационистов (т. е. лиц, сотрудничавших с врагом).

Гейб заявляет, что выборы представляли массовые аресты рабочих лидеров, членов крестьянского союза, профессоров, докторов, студентов и даже членов народной партии. Выборы были проведены так поспешно, что многие деревни получили уведомления о выборах только за день до их проведения, другие же деревни вовсе не получили никакого уведомления. Вместо этого старосты деревень просто консультировались со своими друзьями, обычным результатом чего было «согласование», выражающееся в том, что избирались сам же старосты деревень. Контроль со стороны глав семейств и старост деревень помешал проведению тайного голосования. Более того, установленными военными властями система многочисленных выборов, согласно которой старосты деревень избирают уездных кандидатов, а последние — провинциальных делегатов, дава возможность устранить нежелательные элементы, избранные в деревнях.

Гейб подчеркивает, что требования об объявлении действительными результатов этих мошеннических выборов получили широкое распространение.

АНГЛИЙСКИЕ ПОСТАВКИ ВООРУЖЕНИЯ ГОМИНДАНОВСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

ЛОНДОН, 11 ноября. (ТАСС). Газета «Дейли уоркер» сообщает, что Англия в настоящее время присоединилась к США в поставках вооружения гоминдановскому правительству Чан Кай-ши. Много английских военных кораблей, в том числе крейсера и эскадренный миноносец, будет передано взаимно китайскому флоту. 600 китайских морских офицеров, обучающихся в Англии, примут командование над этими кораблями в начале следующего года, и, как предполагают, это составит ядро нового китайского флота. Поскольку все морское и военное снаряжение, направленные в Китай, используется правительством Чан Кай-ши для усиления гражданской войны, предполагают, что эти корабли вступят в действие у северного побережья Китая, как только будут переданы.

ПРИБЫТИЕ В МОСКВУ Г-НА ЗЛИОТА РУЗВЕЛЬТА

12 ноября в Москву прибыл сын покойного президента США, общественный деятель Г-н Злиот Рузвельт с супругой Фей Эмerson.

На Московском аэродроме прибывшие были встречены ответственными представителями ВВС.

К выборам во французское Национальное собрание

ПАРИЖ, 12 ноября. (ТАСС). По последним сведениям, число депутатов французского Национального собрания, избранных по коммунистическим спискам в метрополии и в части французских заморских владений, составляет 175. По сообщению газеты «Юманите», за 175 коммунистических кандидатов подано в общей сложности 5.756.377 голосов. Коммунистическая партия получила наибольшее по сравнению с другими партиями число голосов на выборах 10 ноября в следующих крупных центрах: Париж, Лион, Марсель, Тулуза, Тулон, Монпелье, Клермон-Ферран, Руан, Ним, Амьен и др.

В Париже 29,8 проп. всех избирателей голосовали за коммунистов; 24 проп. — за партию «Народно-республиканское движение» (МРД); 15,7 проп. — за «Республиканскую партию свободы»; 12,2 проп. — за социаллистов; 10,9 проп. — за «Об'единение левых республиканцев»; 2,6 проп. — за «союз демократов» и 4,7 проп. — за другие мелкие партии.

Среди вновь избранных депутатов французского Национального собрания имеется 35 женщин.

К итогам выборов во Франции

ПАРИЖ, 13 ноября. (ТАСС). Агентство Франс Пресс передает следующие данные о результатах выборов, опубликованные французским министерством внутренних дел (сведения касаются распределения 603 мандатов): коммунистическая партия — 186 мест, социалистическая партия — 104, МРД — 163, «Об'единение левых республиканцев» — 63, «Республиканская партия свободы» и «умеренные» — 82, разные — 5.

Первое заседание французского Национального собрания состоится 28 ноября

ПАРИЖ, 12 ноября. (ТАСС). Вновь избранное французское Национальное собрание впервые соберется 28 ноября под председательством старейшего по возрасту депутата Марселя Канена.

Захарядис приговорен к тюремному заключению

АФИНЫ, 12 ноября. (ТАСС). Вчера афинский суд приговорил заочно лидера греческой коммунистической партии Захарядиса к тюремному заключению сроком на 7 с половиной месяцев за «подрыв авторитета и оскорбление армии». Обвинение было основано на статье Захарядиса, опубликованной в июле прошлого года, в которой было приведено письмо некоего подполковника греческой армии, предупреждавшего о том, что греческие войска под-

ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ ВТОРОЙ ПАЛАТЫ И ПРЕЗИДЕНТА ВО ФРАНЦИИ

ПАРИЖ, 11 ноября. (ТАСС). В течение текущей недели начнется подготовка к выборам 24 ноября. Как известно, 24 ноября будут избраны выборщики членов второй палаты французского парламента — Совета республики. В свою очередь выборщики совместно с депутатами Национального собрания и генеральными советниками департаментов изберут 15 декабря членов Совета республики.

Захарядис приговорен к тюремному заключению

АФИНЫ, 12 ноября. (ТАСС). Вчера афинский суд приговорил заочно лидера греческой коммунистической партии Захарядиса к тюремному заключению сроком на 7 с половиной месяцев за «подрыв авторитета и оскорбление армии». Обвинение было основано на статье Захарядиса, опубликованной в июле прошлого года, в которой было приведено письмо некоего подполковника греческой армии, предупреждавшего о том, что греческие войска под-

ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ ВТОРОЙ ПАЛАТЫ И ПРЕЗИДЕНТА ВО ФРАНЦИИ

ПАРИЖ, 11 ноября. (ТАСС). В течение текущей недели начнется подготовка к выборам 24 ноября. Как известно, 24 ноября будут избраны выборщики членов второй палаты французского парламента — Совета республики. В свою очередь выборщики совместно с депутатами Национального собрания и генеральными советниками департаментов изберут 15 декабря членов Совета республики.

Захарядис приговорен к тюремному заключению

АФИНЫ, 12 ноября. (ТАСС). Вчера афинский суд приговорил заочно лидера греческой коммунистической партии Захарядиса к тюремному заключению сроком на 7 с половиной месяцев за «подрыв авторитета и оскорбление армии». Обвинение было основано на статье Захарядиса, опубликованной в июле прошлого года, в которой было приведено письмо некоего подполковника греческой армии, предупреждавшего о том, что греческие войска под-

Выступление Трумэна на пресс-конференции

ВАШИНГТОН, 11 ноября. (ТАСС). Выступая на пресс-конференции, Трумэн заявил, что результаты выборов не изменят внутренних и внешних интересов или проблем США. Соединенные Штаты, сказал он, определяют свой курс во внешней политике, и политика США развивается и осуществляется на двучастной основе.

В заявлении Трумэна говорится: «Народ избрал большинство республиканцев в сенат и палату представителей. В соответствии с нашей конституцией конгресс является законодательным органом. Народ решил доверить республиканской партии решающий голос в этом органе нашего правительства. Я принимаю его вердикт в духе, в котором все добрые граждане принимают результаты любых справедливых выборов. В то же время и в соответствии с той же конституцией обязанности и ответственность главы исполнительной власти и исполнительного органа правительства поручены мне и моим коллегам. Наше правительство основано на том конституционном принципе, что три органа власти независимы друг от друга».

Указав, что «нынешнее положение грозит трудностями», Трумэн сказал: «Лишь проявляя мудрость, сдержанность и постоянную решимость ставить интересы нашей страны выше всех других интересов, можем мы встретить в разрешении стоящих перед нами проблемы. Задача весьма велика. Наша огромная внутренняя сила и наше выдающееся положение в мире не являются, как это могут с легкостью предположить некоторые, неустранимыми».

«Изменения в составе большинства конгресса», — продолжал Трумэн, — не меняют наших внутренних интересов или проблем. Во внешних делах мы уже осуществляем курс, которому должны будем следовать. Наша внешняя политика была разработана и осуществлялась на двучастной основе. Я делаю все от меня зависящее для укрепления и расширения этой протекции. Члены обеих партий в со-

ставе конгресса и за его пределами принимают участие в работе внутреннего совета при определении и в фактическом проведении внешней политики нашего правительства. Это была национальная, а не партийная программа. Она будет и в дальнейшем национальной программой, поскольку это касается государственности секретаря и меня. Я твердо убежден в том, что наши республиканские коллеги, которые так разумно работали по осуществлению этой задачи вместе с нами, проявив дух сотрудничества, будут продолжать работать с нами и в будущем».

Трумэн отказался ответить на вопросы корреспондентов по поводу требования сенатора Фулбрайта о том, чтобы Трумэн ушел в отставку с поста президента, назначив государственного секретаря республиканца, который стал бы президентом после отставки Трумэна.

Отвечая на другой вопрос, Трумэн заявил, что ему ничего не известно о слухах, согласно которым в составе кабинета предостоят изменения. Спрошенный корреспондентами по поводу слуха о том, что начальник штаба американской армии генерал Эйзенхауэр намерен уйти в отставку в связи с разногласиями с Белым Домом по вопросу о бюджете армии, Трумэн заявил, что этот слух лишен всякого основания. Трумэн отрицательно ответил на вопрос о том, существует ли возможность встречи руководителей большой тройки над большой четверки. Он указал, что событие большой четверки в настоящее время происходит в Нью-Йорке. Корреспондент отметил тогда, что нью-йоркское совещание является совещанием Совета министров иностранных дел, и снова спросил, встретятся ли руководители государств. Трумэн ответил, что большая четверка встретилась в настоящее время и что происходящее совещание располагает его полной поддержкой. Отвечая на другой вопрос, президент заявил, что он не намеряется вызвать специальную сессию конгресса.

К итогам выборов во Франции

ПАРИЖ, 13 ноября. (ТАСС). Агентство Франс Пресс передает следующие данные о результатах выборов, опубликованные французским министерством внутренних дел (сведения касаются распределения 603 мандатов): коммунистическая партия — 186 мест, социалистическая партия — 104, МРД — 163, «Об'единение левых республиканцев» — 63, «Республиканская партия свободы» и «умеренные» — 82, разные — 5.

Первое заседание французского Национального собрания состоится 28 ноября

ПАРИЖ, 12 ноября. (ТАСС). Вновь избранное французское Национальное собрание впервые соберется 28 ноября под председательством старейшего по возрасту депутата Марселя Канена.

Захарядис приговорен к тюремному заключению

АФИНЫ, 12 ноября. (ТАСС). Вчера афинский суд приговорил заочно лидера греческой коммунистической партии Захарядиса к тюремному заключению сроком на 7 с половиной месяцев за «подрыв авторитета и оскорбление армии». Обвинение было основано на статье Захарядиса, опубликованной в июле прошлого года, в которой было приведено письмо некоего подполковника греческой армии, предупреждавшего о том, что греческие войска под-

ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ ВТОРОЙ ПАЛАТЫ И ПРЕЗИДЕНТА ВО ФРАНЦИИ

ПАРИЖ, 11 ноября. (ТАСС). В течение текущей недели начнется подготовка к выборам 24 ноября. Как известно, 24 ноября будут избраны выборщики членов второй палаты французского парламента — Совета республики. В свою очередь выборщики совместно с депутатами Национального собрания и генеральными советниками департаментов изберут 15 декабря членов Совета республики.

Захарядис приговорен к тюремному заключению

АФИНЫ, 12 ноября. (ТАСС). Вчера афинский суд приговорил заочно лидера греческой коммунистической партии Захарядиса к тюремному заключению сроком на 7 с половиной месяцев за «подрыв авторитета и оскорбление армии». Обвинение было основано на статье Захарядиса, опубликованной в июле прошлого года, в которой было приведено письмо некоего подполковника греческой армии, предупреждавшего о том, что греческие войска под-

В КОМИТЕТАХ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

ОБСУЖДЕНИЕ ВОПРОСА О ПОМОЩИ БЕЖЕНЦАМ И ПЕРЕМЕЩЕННЫМ ЛИЦАМ

НЬЮ-Йорк, 9 ноября. (Спец. корр. ТАСС). Вопрос о создании международной организации помощи беженцам попрежнему находится в центре внимания участников Ассамблеи и широкой общественности. Как мы уже писали, этот вопрос искусственно осложнен представителями ряда стран, в первую очередь Великобритания и США: вместо того, чтобы помочь возвращению на родину беженцев и перемещенных лиц, представители этих стран всячески настаивают на переселении их в далекие заокеанские страны. Тем временем различные рода преступные фашистские организации, пользуясь попустительством администрации лагерей, в которых содержатся беженцы, ведут агитацию пропаганду против репатриации, заигрывая и терроризируя находящихся в лагерях.

Выступление советского делегата Вышинского, который вскрыл существо вопроса о беженцах и показал истинное положение в лагерях для перемещенных лиц, сразу карты тех, кто пытается ввести в заблуждение общественное мнение и скрыть от него, что под видом предоставления убежища беженцам делаются попытки сколотить кадры для будущих авантюров. Как сообщалось, американские газеты замолчали речь советского делегата, спрятав от читателей вопиющие неопровержимые факты, приведенные в этой речи. Зато сегодня эти газеты подают, как события первоочередной важности, выступление представителя американской делегации с возмущениями против речи Вышинского и со своей стороны на все лады комментируют эти возмущения. «Нью-Йорк геральд трибун» сочла, к примеру, необходимым вынести речь американского делегата на первую страницу и снабдить ее кричащими заголовками. Такова пресловутая «объективность» американской печати, о свободе которой так часто любят распространяться дипломаты этой страны.

Сегодня комитет № 3 по социально-гуманитарным вопросам и вопросам культуры заседал целый день. Выступил представитель 22-х стран, при этом сегодня, как и вчера, советские предложения о помощи беженцам и перемещенным лицам в возвращении на родину вызвали оживленное обсуждение. Они встретили поддержку у многих членов комитета, в частности, у представителей Франции, Голландии, Украины, Югославии, Чехословакии, Белоруссии, которые настаивают на том, чтобы репатриация беженцев рассматривалась, как основа решения проблемы беженцев.

Делегат Франции, поддерживая Вышинского, заявил, что советский делегат очень удачно напустил об опасности пропаганды против возвращения беженцев на родину. Он проследил за предложением советской делегации о том, чтобы военные преступники не получали помощи от Международной организации по делам беженцев, и высказался за то, чтобы вылезать и в отношении военных преступников решать оккупационными властями по представлению соответствующих правительств. Представитель Франции поддержал также предложение советской делегации о том, чтобы помощь международной организации по распространялась на нерасформированные военные части. «Пусть государства, давшие этим формированиям приют, о них и заботятся», — сказал он.

Делегат Украины Медведь напомнил о заявлениях генерального директора ЮНРА Л. Гартия о том, что репатриация беженцев и перемещенных лиц происходит неудовлетворительно потому, что враждебные агенты повседневно ведут работу против репатриации, и что даже ряд официальных работников лагерей чинят препятствия возвращению беженцев на родину.

Напомним, что резолюция Генеральной Ассамблеи от 12 февраля этого года устанавливает «необходимость ясного разграничения между подлинными беженцами, с одной стороны, и военными преступниками, концлагерцами и предателями, с другой», представитель Украины показал на ряде фактов, что это постановление не выполняется. Не выполняется и принцип Генеральной Ассамблеи 12 февраля резолюция о выдаче и наказании военных преступников. Вместо высылки в различные лагеря военных преступников представители США и Англии ведут обширные рассуждения о праве на убежище так называемых «эвасганских» только зачитывая совершенно лживый отчет.

«Никто из нас никогда не ставил вопроса о принудительном возвращении осужденных, т. е. тех, кто не желает возвращаться на родину, если они не являются военными или другими преступниками», — сказал Медведь. — Мы, например, считали бы лучшим преступников возвращать в Испанию испанскими антифашистами. Я хочу еще раз подчеркнуть, что речь идет о вылаче военных преступников войны».

Смелый шаг делегата отчета ЮНРА, украинский делегат показал, что в лагерях английской зоны оккупации была начата только в мае и что за все это время проперла лишь 31 тыс. из 269 тыс. перемещенных лиц. Оккупационные власти США вообще не исполнили обязательств об ответственности за очистку лагерей от военных преступников. Все же под давлением общественного мнения в некоторых местах были назначены проверочные бригады, которые выявили значительную засоренность лагерей: из числа проверенных около 10 проц. являлись военными преступниками.

Делегат Украины привел обширный фактический материал, показывающий, что

Вышинский. Британский делегат заявил, что британские власти «не смогли найти» преступные фашистские организации, названные Вышинским, хотя тут же вынужден был добавить, что «какой-то» Климович (тог самый макровый предатель родины и организатор антисоветской банды, которого назвал Вышинский), «спытался убедить своих соотечественников не возвращаться в СССР». Представитель Британии в этой связи можно напомнить о том, что созданный Гитлером белогвардейский корпус Рогожина продолжает существовать в неприкосновенности (на виду у английских военных властей), не имея на него никаких требований советских представителей в Советном Контрольном Совете по Австрии ликвидировать эту преступную организацию. Поразительно забывчивым бывает иногда некоторые дипломаты! Призывая к «терпимости», британский делегат заявил, что ему вообще не нравится слово «коллаборационист» и что, по его мнению, этим словом часто злоупотребляют. В этой связи невольно вспомнилось, что не далее, как вчера, глава британской делегации Бевин на заседании Совета министров иностранных дел сказал, что ему не нравится слово «фашист», которым, по его мнению, также злоупотребляют. Похоже на то, что

О СУДЬБЕ ТИХООКЕАНСКИХ ОСТРОВОВ

В ходе дискуссии об опеке, продолжающейся вот уже несколько дней в комитете № 4, привлек общее внимание вопрос о судьбе ряда тихоокеанских островов, которые до первой мировой войны принадлежали Германии, а затем, согласно Версальскому договору, были переданы под управление Японии по мандатам Лиги Наций. Эти острова были превращены в военные базы, игравшие немаловажную роль в миссии войны. Сейчас они оккупированы Соединенными Штатами, но окончательная их судьба должна быть определена условиями мирного договора с Японией.

Однако правительство США сочло необходимым поставить вопрос о тихоокеанских островах уже сейчас перед Генеральной Ассамблеей организации Объединенных Наций. 6 ноября во всех газетах было опубликовано заявление президента Трумэна о том, что США желают передать эти острова под опеку организации Объединенных Наций. Вслед за тем представитель США Даллес огласил это заявление на заседании комитета № 4, сопроводив его существенными комментариями. Правительство США подчеркивает, что речь идет об островах, «в отношении которых Соединенные Штаты взяли на себя ответственность в результате второй мировой войны». Надеясь намерение передать эти острова под опеку, правительство США в то же время выдвигает условие, чтобы Соединенные Штаты были назначены управляющей державой. Даллес сказал, что правительство США намерено выдвинуть ряд дальнейших условий в проекте соглашения об опеке над островами стратегического района Тихого океана. Этот проект будет представлен Совету Безопасности.

НЬЮ-Йорк, 11 ноября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодняшние американские газеты отмечают, что Генеральная Ассамблея ввиду неизбежного (?) периода предварительной работы, который затянется на 19 дней, засунул рукава, берется за обсуждение повестки дня, включающей проблемы, разрешение которых до сих пор еще не достигнуто, — так пишет, в частности, «Нью-Йорк геральд трибун». По этому поводу нельзя не заметить, что до сих пор работа комитетов характеризуется крайней медлительностью.

Принятые решения лишь относительно приезда в организацию Объединенных Наций Афганистана, Исландии и Швеции, а

ВЫСТУПЛЕНИЕ ДЕЛЕГАТА СССР Н. НОВИКОВА ПО ВОПРОСАМ ОПЕКИ НА ЗАСЕДАНИИ КОМИТЕТА № 4 ПО ОПЕКЕ

В центре внимания сегодня находилось выступление представителя СССР Н. Новикова, который взял на вооружение советской делегации по обсуждаемому вопросу. Напомним о том, что Устав организации Объединенных Наций почти полтора года назад провозгласил великие цели учрежденной этой организацией системы опеки, от осуществления которых будет зависеть судьба многих миллионов людей. Советский делегат отметил лишь неудовлетворительное состояние всего вопроса об опеке в настоящий момент. До сих пор не создан Совет по опеке. Ответственность за это ложится на государства, управляющие бывшими мандатными территориями. Несколько они своевременно не представили проектов соглашений об опеке. Советская делегация считает необходимым покончить с дальнейшим затягиванием вопроса о создании Совета по опеке, — сказал Новиков, — она считает необходимым образовать Совет уже на настоящей сессии.

Советский делегат отметил, что не все государства, управлявшие бывшими мандатными территориями, представили проекты соглашений, а некоторые, давшие проекты по одним территориям, не дали проектов по другим. Великобритания, например, представила проекты соглашений по Танганьике, Того и Камеруну, но не представила соответствующего проекта соглашения по опеке над Палестиной. Австралия не дала проекта опеки над остро-

подобные лингвистические изыскания представителей Великобритании носят последовательный характер.

На сегодняшних заседаниях выстутили также представители Сипри, Мексики, Уругвая, Голландии, Чили, Норвегии, Перу и ряда других делегаций. Многие из этих выступлений носили общий декларативный характер. Из них выдвинулось своей откровенностью лишь выступление делегата Южно-Африканского Союза, которое помогло вскрыть подоплеку высеренных рассуждений некоторых делегатов, испугавшихся от организации переселения беженцев и перемещенных лиц. Этот делегат сказал, что правительство Южно-Африканского Союза будет принимать эмигрантов «на основе выбора, селекции», отставив право «классифицировать беженцев по своему выбору». В то же время правительство Южно-Африканского Союза отказывается нести какие-либо расходы по переселению.

Нетрудно видеть из этих слов, — какова судьба уготована беженцам и перемещенным лицам, которых сейчас успешно агитируют переселиться в Южную Африку. Владеющим южноафриканских приписок нужна дешелая, если не вовсе ларовая, рабочая сила и они рассчитывают путем «селекции» отобрать для себя тех, кто наиболее подходит для них.

Представитель США подвергнув критике положение Устава организации Объединенных Наций, согласно которому при выработке соглашений по опеке соответствующие государства должны консультироваться с другими «непосредственно заинтересованными державами», далее сказал, что система опеки рискует остаться на бумаге, если это условие будет соблюдаться. Делегация США считает, что консультация административных держав с непосредственно заинтересованными государствами «является взаимной».

Показательно, что американские газеты подали сообщение о выступлении Даллеса, как событие первостепенной важности, сопроводив его большими портретами оратора. Даллес является внешнеполитическим советником республиканской партии. Газета «Нью-Йорк таймс», сообщая о заявлении Даллеса, сделанном после его выступления представителями печати, пишет: «В заявлении Даллеса о том, что если американские предложения об опеке не будут приняты, США будут продолжать оккупировать пограничные острова, нет ничего удивительного. Устав организации Объединенных Наций предусматривает, что при отсутствии одобрения соглашений об опеке остаются в силе предыдущие международные соглашения. США просто переняли права Лиги Наций, предусмотренные мандатом Лиги Наций, без формальностей мирного договора».

Такая откровенная беспрепятственная трактовка международного права вызывает по меньшей мере законный вопрос — не слишком ли много вздул на себя гонимая, провозгласившие выступление США в законное владение тихоокеанскими островами без «формальностей» мирного договора?

также по двум второстепенным вопросам — о Красном кресте и о торговле наркотиками. Наибольшая медлительность замедляется в комитете № 1, которому предстоит заняться рассмотрением основных проблем, стоящих перед Ассамблеей. — в частности, рассмотрением советских предложений о всеобщем сокращении вооружений и о предоставлении организации Объединенных Наций информации о численности и расовом составе войск союзных держав на невращаемых территориях.

Сегодня заседал комитет № 4 — по опеке, комитет № 2 — по экономическим и финансовым вопросам, комитет № 1 — другие.

а затем и Ассамблеей. Объективное изучение этого договора не только помогло бы Генеральной Ассамблее с точки зрения осуществлении общих принципов Устава, но и оказало бы услугу самому народу Трансваалии в деле достижения действительной и полной независимости.

Касаясь требования Южно-Африканского Союза относительно аннексии Юго-Западной Африки, советский делегат выразил уверенность, что оно не будет одобрено Объединенными нациями как грубое нарушение основных принципов Устава организации. Он заявил, что советская делегация настаивает на том, чтобы правительство Южно-Африканского Союза по исполнению соответствующих статей Устава и резолюции Генеральной Ассамблеи представило по договоренности с непосредственно заинтересованными сторонами проект соглашения по опеке над Юго-Западной Африкой. Советская делегация не может согласиться с данным руководителем делегации Южно-Африканского Союза Смитом толкованием статьи 77-й Устава в том смысле, что эта статья якобы исключает какое-либо обязательство передавать мандатные территории под опеку и делает применение системы опеки лишь вопросом добровольного согласия со стороны государств, управляющих этими территориями. «Если бы соответствующие страны признали эту статью точку зрения, — сказала Новикова, — мы могли бы столкнуться с таким положением, когда ни одна страна не передаст своих территорий под опеку. Если мы сейчас не стоим перед таким абсурдным положением, то это лишь в силу того, что другие страны следуют по пути, предложенному Смитом, считая это неприемлемым, как противоречащим Уставу. Мы не можем, разумеется, из этого принципа делать исключение для Южно-Африканского Союза».

Перейдя к проектам соглашений об опеке, представленных организацией Объединенных Наций, советский делегат подчеркнул, что при выработке этих проектов не было должным образом соблюдено установленное положение, предусматривающее, что сведения опеки для каждой территории... определяются соглашениями непосредственно заинтересованных государств. До сих пор отсутствует определение понятия «непосредственно заинтересованные государства». Дискуссия об определении этого понятия была начата еще на первой части нынешней Ассамблеи — в Лондоне, но была прекращена по предложению делегата США. Сейчас правительство США предлагает в конце отказаться от этого понятия. Советский делегат упоминает, что премьер Великобритании Эттли произвольно назвал в качестве государств, непосредственно заинтересованных в заключении соглашений об опеке над Того, Камеруном и Танганьикой, лишь Францию, Египетом и Южно-Африканский Союз.

«Нужа это в виду», — сказал Новиков, — нетрудно понять всю необоснованность ссылки британского делегата Томаса на то, что Советское правительство не дало своих комментариев по поводу английских проектов соглашений об опеке. И уже совершенно не соответствует истине утверждение Томаса о том, что Советский Союз якобы читался предотвратить рассмотрение проектов в период между двумя частями настоящей сессии. Всем известно, что в этот промежуток времени не было и не могло быть никакого правочного органа, который мог бы заняться рассмотрением проектов».

Советский делегат показал далее всю необоснованность попытки делегата США Даллеса толковать статью Устава в том смысле, что они якобы предусматривают выработку проектов соглашений лишь одним непосредственно заинтересованным государством, т. е. тем государством, которое владеет мандатом Лиги Наций. Он отметил внутреннюю противоречия в выступлении Даллеса, в частности, то обстоятельство, что он, распространяя определение «непосредственно заинтересованного государства» лишь на страну, владеющую мандатом Лиги Наций, в то же время подводит под это понятие США, хотя США мандатами не обладали. Далее он отметил неправомерность ссылки Даллеса на Версальский и германо-американский договор, заключенный в 1921 году в Берлине, из которых якобы вытекает правоование для США считаться «непосредственно заинтересованным государством в отношении бывших германских колоний». «Ни Версальский, ни Берлинский договоры, разумеется, не могут быть правоованием для фактов, имеющих место после второй мировой войны, после утверждения организацией Объединенных Наций и при участии Устава этой организации, установившей новые принципы международных отношений», — сказал Новиков.

Что касается самих проектов соглашений по опеке, представленных Генеральной

ной Ассамблеей, то советская делегация рассматривает их лишь как предварительные проекты, поскольку они не были согласованы со всеми «непосредственно заинтересованными государствами».

Новиков отметил ряд весьма существенных недостатков этих проектов, которые должны быть исправлены в согласии с указанными государствами. Эти проекты нарушают основные принципы, провозглашенные Уставом организации. Они отражают тенденцию превратить неподлежащие территории в составную часть государства-опекуна и притом на началах неравенства с метрополией — фактически на началах колониального владения. Советский делегат обратил внимание на то, что указанные проекты являются шагом назад даже по сравнению с мандатной системой. Он доказал это на ряде конкретных примеров в отношении представленных проектов соглашений об опеке над Того, Камеруном, Танганьикой, Руанда-Уруганди. Указав, что эти проекты предусматривают неограниченное использование неподлежащих территорий государствами-опекунами для военных целей, советский делегат заявил: «Эти положения, следовательно, имеют в виду выделение на опекаемых территориях стратегических районов, предусмотренных в статье 82 Устава. Поэтому проекты соглашений, очевидно, должны в соответствии со статьей 83 Устава утверждаться Советом Безопасности».

Новиков подверг критике и ряд других конкретных положений представленных проектов, показав, что они превращают неподлежащие территории в простой придаток стран-опекунов, что, естественно, не соответствует интересам народов, живущих на этих территориях.

В заключение советский делегат напомнил о том, что многонациональное население песамуправляющихся территорий с величайшей надеждой смотрит на организацию Объединенных Наций, от которой оно ждет определения путей своего дальнейшего существования. «Мы сумеем оправдать эти надежды, если отбросим в сторону все препятствия, стоящие на пути развития, и откроем тем самым для остальных народов широкую дорогу к прогрессу, благосостоянию и независимости».

Следует отметить, что вопросы организации опеки занимают видное место на страницах американской печати. В прессу просачиваются критические выступления по адресу глубоко несправедливых и реакционных по своей сути проектов соглашений об опеке. Так, даже в «Нью-Йорк таймс» обозреватель Уолтер Салливан подчеркивает, что все предложенные соглашения предусматривают, что страна-опекун может иметь военные, морские и авиационные базы на опекаемой территории, размещать на ней свои войска и т. д. Он особо отмечает, что проект соглашения об опеке над Новой Гвинеей, представленный правительством Австралии, не предусматривает конкретных гарантий свободы слова, печати, собраний. Этот проект также обходит молчаливым прос о более широком привлечении представителей местного населения к участию в «общественных и законодательных органах».

Характерно, что представители Австралии, выступившие вслед за Новиковым, не отклонились ни на один из острейших вопросов, поставленных в речи советского делегата, и ограничились тем, что автоматически присоединились к позиции делегации США, отказывающейся от интерпретации термина «непосредственно заинтересованное государство».

Обращает на себя внимание, что за последние время представители некоторых делегаций избрали, мягко выразилась, своеобразный метод реагирования на выступления советских делегатов. После таких выступлений они поспешно связывают пресс-конференции с целью ослабить впечатление, произведенное ими, и соответствующим образом «обрабатывать» журналистов до того, как они начали писать ответы для своих газет. Так было после речи Вышинского о помощи беженцам и перемещенным лицам, когда корреспондентам немедленно было роздано специальное заявление представителя делегации США с оценкой этой речи, после чего пресса, словно сговорившись, замолчала предложение советской делегации. Так произошло и сегодня. Во время перевода речи Н. Новикова на французский язык Даллес собрал в коридоре английских журналистов и сделал им заявление, рассчитанное на то, чтобы ослабить эффект, произведенный выступлением Новикова. Несколько минут спустя корреспондентам были розданы в измененном виде аналогичные заявления делегации Великобритании и Южно-Африканского Союза...

Ответственный редактор: В. Я. НЕПОМНИН.

ИЗВЕЩЕНИЕ
17/XI в 12 ч. дня в Институте им. Семидина (Узбекстанская ул., № 31/33) состоялось объединенное заседание научных обществ терапевтов, инфекционистов, микробиологов и эпидемиологов.
Повестка дня: 1) «Пневмококки и их роль в легочной патологии». Доклад проф. Гаспарян Н. Г.; 2) «Электронная микроскопия». Доклад члена-корреспондента Академии медицинских наук СССР проф. Ходукина Н. И.

ЗИМНИЕ КИНОТЕАТРЫ:
«ИСКРА» — новый звуковой худож. фильм Сын полка. Начало сеансов через каждые 40 минут: «УЗБЕКИСТАН» — Сын полка; «НОВОСТИ ДНЯ» — Белый клык.

Р06817. Изд. № 175. Тираж 76.500.
Типография Объединенного изд-ва «Правда Востока» и «Кыд Узбекистана».

«ПОБЕДА» — Камынный цветик; «ВЕСНА» — Юность Максима; «КРАСНИЙ ОКТЯБРЬ» — Девушка с характером; КЛУБ СВЯЗИ — Сильва; ДВОРЕЦ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ — 1) Освобожденная земля; 2) киножурнал № 61; ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ф-ки «КРАСНАЯ ЗАРЯ» (улица Чехова, № 315, трамвай №№ 1, 3, 10, 12) — 15, 16, 17/XI Суворова.

ЛЕТНИЕ КИНОТЕАТРЫ:
«ХИВА» — Санарка и ластух; «РОТ ФРОНТ» — Тахир и Зухра (русский вариант).

Неруд 5 уч. Ленинского р-на г. Ташкента об'являет о возбуждении судорожного о расторжении брака гр-ки Бурдуловой А. И. с гр-ном Бурдуловым Д. А.